

首届中国第三方评估论坛在同济大学举行

首发“社会发育指数”“创业指数”

10月17日,由同济大学、上海国信社会服务评估院共同主办,主题为“政府购买公共服务第三方评估”的首届“中国第三方评估论坛”在同济大学开幕。国内社会学界专家与来自政府部门、社会组织及企业的代表齐聚,共同围绕第三方评估的相关重要议题展开深入研讨。同日,论坛首次发布我国各省份“创业指数”和各省份“社会发育指数”,以及《中国第三方评估蓝皮书》、《中国政府购买服务评估蓝皮书》和《中国全面深化改革评估蓝皮书》。

“创业指数”:上海未进前十

如何评价某一地区某一时段创业发展的程度?同济大学与上海国信社会服务评估院团队研究团队认为,“创业”不仅在经济领域进行,也可以在社会领域实现,因此创业形态包括第二部门和第三部门的所有组织,即除第一部门(政府)之外的所有组织。援引本次论坛上首发的“创业指数”数据,截至2014年年底,江苏、浙江、四川、广东和湖北5省份,位列综合创业指

数前五名,上海未进入前十位。

据了解,此次发布的创业指数包括三类:第二部门创业指数、第三部门创业指数和各省份综合创业指数。第二部门创业指数,所涉创业对象包括企业、个体工商户、农民专业合作组织等所有市场主体种类,通过计算并汇总单位人口创业指数、单位GDP创业指数、单位城镇化率创业指数三个指数而得出。第三部门创业指数和地区综合创业指数的计算方法与第二部门的相类似,但个别特殊之处有所调整。

此外,反映社会组织发展程度的我国各省份“社会发育指数”首次在论坛上发布,位列指数榜单前五的分别是江苏、浙江、宁夏、广东和上海。

“社会组织”作为独立于政府和市场的第三方力量,在我国社会发展中正发挥着日益重要的作用。联合课题组介绍,“社会发育指数”是以万人拥有社会组织数量为核心指标,结合各地人口总数、经济发展水平、城镇化率等指标计算而得出的。通过研发社会发育指数,可以更加清晰认识我国当

前社会组织的发展程度及其在社会发展中所发挥的作用,引起社会对作为第三方力量的“社会组织”这种第三方力量的热切关注,从而促进社会发育。

研究报告显示,虽然近年来我国万人社会组织拥有量在不断增加,但仍远远落后于发达国家水平,与发展中国家也存在着较大差距。从每万人拥有社会组织的数量来看,发达国家一般超过50个,法国110个,日本97个;发展中国家平均10个。中国至2014年每万人拥有社会组织仅有4.4个,近年来年均增长率为7.2%。“当前我国社会发育还处于起始阶段,社会组织的发展程度还比较低,社会组织还不能在政府和市场中发挥桥梁作用。”郭强教授说。

蓝皮书:完善制度建设

当天下午,由主办方主持编写的《中国第三方评估蓝皮书》、《中国政府购买服务评估蓝皮书》和《中国全面深化改革评估蓝皮书》在论坛上首次发布。

《中国第三方评估蓝皮书》直指当前有关“第三方评估”研究的核心问题:现阶段中国第三方评估的概念还远不够明确。这导致在试图对第三方评估进行定义的同时,首先要面对的就是其“概念”多义性。随着“第三方评估”逐渐走近公众的视野,相信未来将形成一股研究“第三方评估”的热潮。

《中国政府购买服务评估蓝皮书》通过分析研究一些政府向社会购买服务的案例发现,目前政府急需能够给出权威评估报告的第三方评估机构介入购买服务的过程中,来帮助自己了解一些新的领域。因此,想要让第三方评估发挥作用,就必须首先在有关政策上鼓励具有相关专业背景、资质的人或者团队去成立第三方评估组织。据介绍,随着第三方评估组织的增加,将有助于避免政府在评价体系中既当运动员又当裁判员。

《中国全面深化改革评估蓝皮书》指出,当前第三方评估,在全面改革的政策推进中,第三方评估虽然扮演了重要角色,但是评估报告随时都有可

能被束之高阁。也就是说,面对被评估对象,第三方评估难以产生约束力。因此,推动第三方评估成为常态将成为第三方评估未来发展的关键。

为促进第三方评估进入各行各业,当天上海国信社会服务评估院与河南省许昌市魏都区人民政府共同签署《第三方评估全面战略合作意向书》,并分别与苏州维伯人力资源管理咨询有限公司、无锡市乐乎公益发展中心签署《第三方评估全面战略合作协议》。

据了解,“中国第三方评估论坛”是同济大学与上海国信社会服务评估院共同推出的专题性固定论坛,将积极致力于公共(社会)服务问题诊断、社会服务工作研讨、社会服务评估需求对接、社会服务评估指数发布,将其打造成为我国第三方公共(社会)服务评估的信息交换平台、评估需求对接平台、评估研究成果发布平台、评估成果共享平台,从而更好地促进我国第三方评估的理论研究和实践推进。

■ 黄艾娇 宗禾

充分发挥统一战线在社区治理创新中的作用——“区校沙龙”研讨基层建设

■记者 周琳 见习记者 喻海霞

本报讯 区委统战部与复旦大学统战部、中国统一战线理论研究会统战基础理论上海复旦大学研究基地、区统战理论研究会有着多年的合作渊源。10月13日,由多家部门

单位联合举办、以“充分发挥统一战线在社区治理创新中的作用”为主题的“区校沙龙”专题研讨会举行,旨在探讨在新的组织架构下,社区统战工作的有效运作方式。区委常委、统战部部长王立新出席并讲话。

王立新指出,“区校沙龙”要践行“三区联动”核心理念,围绕杨浦科创中心重要承载区建设目标,坚持以正确的理论导向指导统战工作

实践,进一步深化“学者进课堂、进基地、进统战课题研究”,努力打造专家、基层统战工作者互动交流产生智慧火花的平台;要对接市委“一号课题”,以问题为导向,补充统战工作“短板”,推动各领域基层统战实践工作开展。

在“区校沙龙”交流中,复旦大学统战研究基地知名学者余源培、桂勇、郑长忠,围绕“创新社会治理、加强基层建设”一号课题精神,就新时期统战工作中如何善于正确处理多样性和一致性的客观关系、如何正确认识和理解统战工作本质作了系统诠释,并对新的历史条件下如何开展社区统战工作,提出了相关指导意见。

“随手公益,爱行杨浦”大型公益募捐进行中 两周募得爱心衣物3000余件

■记者 毛信慧 见习记者 喻海霞

本报讯 10月16日,满载着各方爱心的5大包物资从位于杨浦区妇幼保健院(所)的随手公益杨浦点出发了。这些由本区多家单位捐赠的衣物和书籍,将被送往邳州邢楼镇当地儿童手中。

本月底,随手公益杨浦点还将开展一次“我和孩子有个约会”体验活动。届时,杨浦点的志愿者们将亲赴邳州,与当地一线志愿者开展沟通交流;与孩子们面对面进行互动;为当地村民提供相关知识普及;提供“随手拍全家福”服务。

今年9月底,杨浦区机关党工委、共青团杨浦区委员会联合杨浦区妇幼保健院(所)开展“随手公益,爱行杨浦”大型公益募捐活动,旨在通过大家对公益活动的“参与、体验、分享”,在传播“随心而为、手留余香”公益理念的同时,营造公益杨浦的和谐氛围。

活动启动仅两周,区人大常委会、区民防办、区科委、区卫计委等近30家单位先后将募集到的爱心物资送到杨浦区妇幼保健院(所)。各单位捐赠的物资种类多样,其中不乏新衣服和新书籍,除了单位派车送来物资外,还有许多热心市民送来自家的爱心衣物。截至目前,杨浦点共募集到爱心衣物3000余

件,爱心书籍700余件。

各方送来爱心的同时,志愿者们也忙得不亦乐乎。大家利用业余时间,抓紧对爱心衣物和书籍进行分类整理、打包和运输。据随手公益杨浦点负责人介绍,除了一部分发往邳州的物资,剩下的大部分衣物、书籍都将由志愿者们运往随手公益上海总仓,并最终发往江西、云南等地区,把爱心传递到需要帮助的人手中。

2012年11月,区妇幼保健院(所)携手随手公益上海,成立了浦西第一家随手公益组织——随手公益杨浦点。该院职工也成为了随手公益杨浦点的首批志愿者。随手公益杨浦点的任务是通过募集衣物、书籍,并分类、整理、汇总,分送到有需要的人手中。

为充分发挥此次公益募捐活动的效果,保障“随手公益”长期有序开展,此次活动还面向全区机关事业单位职工进行志愿者招募。今后,杨浦点还将根据报名情况,建立“随手益友”志愿者微信群;不定期组织开展爱心衣物募集、总仓体验日、我和孩子有个约会、随手益友分享会、定向募捐等活动,让志愿者们在参与中收获快乐,影响带动更多志愿者加入。据了解,目前已有不少捐助单位的职工加入到志愿者队伍中来。



中俄双语诗歌朗诵会在区图书馆举行 纪念著名诗人莱蒙托夫诞辰

■记者 毛海萍 文/摄

本报讯 10月16日,区图书馆举行“俄罗斯之窗”文化系列活动之纪念米哈伊尔·尤里耶维奇·莱蒙托夫诞辰201周年中俄双语诗歌朗诵会,复旦大学白桦社成员用中俄双语朗诵《战争》《乞丐》《乌黑的眼睛》《想要生活!我想要悲哀……》《帆》等莱蒙

托夫的五首诗歌作品,以纪念这位伟大的诗人。

据介绍,莱蒙托夫是继普希金之后俄国又一位伟大诗人,他把热爱祖国和歌颂自由作为诗歌创作的基本主题,其风格沉郁中有刚劲,手法上既能出色地运用浪漫主义,又擅长现实主义的描写,主要作品有《海盗》《罪犯》等。本次诗歌朗诵会首先由

东方讲坛讲师、上海社会科学院杨伟民教授分享介绍莱蒙托夫的生平与创作故事,使观众进一步了解诗人的创作背景。随后,大家欣赏了由莱蒙托夫诗歌改编成的歌曲《我独自走在路上》和《雾海孤帆》,这些歌曲由著名音乐家、翻译家薛范老师译配,由俄罗斯歌唱家演绎,给观众带来了美好的视听感受。

江浦第九届学习节举行

■记者 毛海萍

本报讯 10月12日,江浦路街道举办2015年杨浦区“月·悦学”系列展示活动——江浦社区第九届学习节开幕式。

活动以“活力江浦,相伴文化”为主题,分为“青春同伴教育”、“家庭陪伴教育”、“社区互伴教育”三部分,开展传统文化、艺术、科普等各类活

动。主办方向社区居民、企业和部队代表赠送由街道编撰的《江浦社区文化读本》,希望通过学习节,社区各个年龄层的群众相互融合,让学习成为江浦居民贴近时代的生活方式。

在开幕式上播放的江浦路街道青春健康俱乐部推介片——《青春跃动,健康江浦》。据介绍,江浦青春健康俱乐部是一个满足青少年对于青春健康知识需求的互动平台,通过青

春同伴式的互动学习,增强全社会青少年自尊、自信、自爱的意识,提高他们保护自我和保护他人的能力,营造有利于青少年健康教育工作的氛围,传播青春正能量。

当天,江浦社区创新屋与西门子公司签约共建,由西门子员工担任志愿者,出设计、设课程,在社区创新屋这个平台与社区的科技爱好者们同台交流、学习。